新能源二手车的"热"与"冷"

本报记者 黄琳 赵毅 深圳报道

在新能源汽车补贴退坡、动力 电池等原材料价格起伏不定的背 景下,新能源二手车再度引起市场 关注。

此前,包括特斯拉、小鹏汽车、 广汽埃安等多家车企推出了自家 的新能源车型保值服务。但值得 一提的是,目前市场上的新能源车 企推出的车型保值服务大多针对 售价超过20万元的车型。

《中国经营报》记者走访深圳、 广州、珠海等多地的二手车交易门 店,发现有的二手车交易行并不出

一方面,新能源二手车交易量 手车较一手车市场却稍显落寞。"落 寞"的背后,是因为当前新能源汽车 的保值率仍普遍低于同级别燃油 车,加之尚未有统一的估值标准、续 航问题、技术迭代问题等均成为新

被关注的新能源二手车

在汽油价格迎来"9元"时代、新能源一手车补贴退坡、新能源车型售 价调整的形势下,消费市场对新能源二手车的关注度扶摇直上。

公开数据显示,2022年2月新 能源汽车国内零售渗透率达到 21.8%,新能源汽车保有量突破784 万辆。而在汽油价格迎来"9元"时 代、新能源一手车补贴退坡、新能 源车型售价调整的形势下,消费市 场对新能源二手车的关注度扶摇 直上。

"新能源汽车使用成本较低,且 无需购置税,加之不限购,社会大环 境趋势也更倾向于使用新能源汽 车,越来越多消费者咨询新能源二 手车。"在深圳某二手车交易门店, 一位销售人员向记者表示。

新能源一手车的火热带动了新 能源二手车的关注度。天天拍车报 告显示,2021年新能源二手车成交 量同比增长65%。同时,新能源二手 车与新能源一手车销售情形类似, 自主品牌成交量领先。在天天拍车 2022年2月的报告中,纯电动车型二 手车交易量前五名均是自主品牌。

当前,新能源二手车的售价和 库存周转情况均出现了明显扭转。 在瓜子二手车平台上,记者以"新能 源"为关键词进行搜索发现,在售的 新能源二手车已超千辆,价格在6 万~28万元不等,选择空间大,日车 型款式多。

但在新能源二手车受到关注

售新能源二手车,而在出售新能源 二手车的店里,有销售人员向记者 表示,当前30万元以下的中高档新 能源二手车行情相对较好,包括比 亚迪汉等。

出现同比增长;另一方面,新能源二 能源汽车消费市场受限因素。

的同时,保值率的话题再度被提 及。中国汽车流通协会2021年11 月发布的数据显示,使用三年的纯

电动二手车保值率不足50%。记 者发现,三年保值率七成的新能源 车型,其一手售价已超出20万元, 属于中高档车型。显然,在新能源 二手车市场中,高售价与高保值紧 密相关。

基于此,瓜子二手车的销售顾 问向记者表示,目前售价在20万元 左右的新能源二手车更受市场青 睐。与此同时,记者也发现,售价超 过20万元的新能源二手车使用年 限大多在一年时间内。

值得一提的是,记者在与比亚 迪内部人士交流时,其认为如比亚 迪汉等中高档系列的新能源一手车 在三年内出售的概率并不大,"毕竟 车型价位和档次不低,大多数车主 更倾向于五年后出手。"

换言之,尽管目前新能源二手 车选择更多,但大多车型集中在一 手售价约15万元左右的新能源二 手车,这类二手车型售价在6万元 左右。而当前新能源一手车市场 高档车型交付量总体较其他车型 少,且基于用户习惯等因素,受市 场青睐的中高档新能源二手车选 择并不多。

难保值的动力电池

在提高新能源二手车保值率中,动力电池残值是讨论焦点,也是新能源二手车领域老生常谈的问题。

中国汽车流通协会公布的 2021年新能源汽车保值率报告显 示,新能源车三年保值率方面,保 时捷Panamera和宝马5系的插电 混动保值率分列第一第二,排名 第三的是特斯拉 Model X, 排名 第五的是比亚迪元新能源,保值 率约为63.7%,其后超过60%的是 蔚来ES8和比亚迪唐新能源。

中国汽车流通协会保值率专 家潘磊表示,动力电池技术、政策 及配套、市场行为等因素,共同影 响了新能源车的残值。其中,被损 耗的动力电池是当前影响消费者 选择新能源二手车的重要因素。

深圳某二手车店主向记者 表示,二手新能源车动力电池的 实际续航里程最多300公里,较 一手新能源车大幅缩水,这个里 程仅可支撑上下班等短途旅程, 对长途跨省旅途较为困难,折损 较为严重。

值得一提的是,当前动力电 池原材料价格起伏不定。截至3 月16日,国内电解钴现货均价报 每吨57.05万元、钴粉现货均价报



二手车交易中心等待出售的车辆

每吨64.5万元;镍材料受国际市 场影响,近期出现大幅波动。

在一辆纯电动汽车中,动力 电池的成本约占整车制造成本的 25%至30%。因此,若欲更换某些 中低档纯电动二手车原有的电池 组,换动力电池的成本将比购车 价更高。

在提高新能源二手车保值率 中,动力电池残值是讨论焦点,也 是新能源二手车领域老生常谈的 问题。在面对上述问题的同时, 市场也迎来了好的发展趋势。在 新能源汽车高速发展之际,长续 航里程的车型不断涌入市场,且 充电设施、换电设备、电池租赁等 陆续发展,对新能源二手车动力 电池补电、换电等提供了保障。

其中,电池厂商无疑是布局 换电等业务最为积极的执行 者。3月初,比亚迪间接全资控 股的重庆新景腾飞汽车销售服 务有限公司成立,经营范围即包 含新能源汽车换电设施销售;充 电桩销售等。

宁德时代方面,2022年伊始, 该司正式宣布进军换电电池市 场,同时发布了旗下全新换电品 牌——EVOGO 乐行换电。基于 创新的组合换电整体解决方案, 乐行换电拥有一电多车、按需租 电、可充可换三大特点。

目前看来,换电、电池租赁等 方式能将新能源汽车二手车动力 电池残值问题得到充分的解决,且 在经济效益上,上述电池使用方式 对车主、电池厂商双方都是有利 的。但需要注意的是,换电等业务 仍需要一个统一的电池标准,才能 保障电池与车型的适配性等。

车企人局二手车市场

在保值率、动力电池续航等问题环绕新能源二手汽车市场之际,更多的汽车中间商和新能源整车厂发布了新能源车型的保值计划。

在保值率、动力电池续航等问 题环绕新能源二手汽车市场之际, 更多的汽车中间商和新能源整车 厂发布了新能源车型的保值计划。

在广州中升雷克萨斯 4S 店, 记者了解到,针对雷克萨斯纯电 动UX 300e车型,消费者可选用 分期三年付款的方式购买一手 车。同时,该门店亦可回购新能 源二手车。依据该门店的购车方 案,雷克萨斯纯电动UX 300e车 型三年内的保值率约为70%,保 值率相对可观。

此外,广汽埃安针对AION V Plus 推出了 AION Care+的保 值服务。据了解,AION Care+不 受城市区位等条件限制,用户可 在广汽埃安任意销售店办理回购 业务。根据AION Care+协议, AION V Plus 采取两年七折回购, 若回购时二手车市场最高价未达 七折,广汽埃安将补足差价。

同样地,小鹏汽车、特斯拉等 造车新势力均推出了相关的新能 源汽车保值计划。上述车企或针 对某款车型或全盘部署新能源汽 车保值计划,但值得注意的是,这 些新能源汽车保值计划或新能源 二手车回购方案对象大多是一手 车售价高于20万元的车型。

除此之外,记者在采访中了解 到,尽管车企对新能源二手车有所 规划,但大多数新能源车企的终身 质保等权益或服务只提供给首位 车主,而二手车主在新能源车企的 相关权益保障较首位车主少。

对于新能源整车厂而言,推 出保值计划或回购方案不仅有利 于提升消费者购买新能源汽车的 信心,同时对汽车后端市场,包括 车险、动力电池回收等业务开展 均有益处,便于新能源车企构建 完整的产业链生态。

而在新能源整车厂下场布局 二手车市场的背后,行业对新能 源二手车的估值体系提出了更迫 切的需求,相关评估标准也有望 陆续完善。

2021年7月1日,中国汽车流 通协会发布的团体标准《二手纯 电动乘用车鉴定评估技术规范》 (以下简称《规范》)正式全面实 施。据悉,该《规范》是国内首个 针对新能源二手车流通领域服务 的团体标准,明确了二手纯电动 乘用车的鉴定评估流程及方法, 填补了国内该领域标准的空白。

纵观整个二手车市场交易环 境,已然比一手车交易更为复杂。 当前,新能源二手车市场仍处于起 步阶段,除了面对常见的二手车问 题,该市场仍需要更多的政策保 障、行业参与者等条件支持,突破 动力电池残值等难题。

汽车电动化智能化"军备竞赛"加剧 传统车企与科技公司进入"联盟时代"

本报记者 尹丽梅 童海华 北京报道

在汽车产业界,一直流传一句 话:"汽车工业的大变革,电动化是 上半场,智能化是下半场。"随着汽 车"新四化"的深入,智能电动车市 场已然成为全球车企角逐和博弈 的焦点。

《中国经营报》记者注意到,为 构建护城河,啃下智能化这块"硬 骨头",传统车企与汽车圈"入局 者"——科技公司走向联盟已日渐 成为一种"新常态",二者之间的 "拥抱"愈加紧密。

譬如,北汽蓝谷(600733.SH) 近年来多方运作,已与华为、百度 等科技企业携手,建立起面向行业 未来的共同体。据悉,北汽蓝谷与 华为合作生产的极狐阿尔法HI版 搭载了华为全栈自动驾驶解决方 案,华为深度参与了该车型的相关 研发工作。北汽蓝谷与百度合作 开发的 Robotaxi 车型 (Apollo Moon),目前已完成前期技术开发 并正式量产。

而早在2020年11月底,上汽 集团(600104.SH)、张江高科 (600895.SH)和阿里三方便已宣

布,共同出资成立智己汽车。近两 年来,滴滴也多次被传入场造车。 近期,有多家媒体报道,滴滴将在6 月正式公布代号为"达芬奇"的造 车计划,并将争取在明年6月交付。

北汽蓝谷、上汽集团、百度、 华为、阿里等企业只是其中缩影, 传统车企与科技公司合作已渐成

"'新四化'的到来让汽车产 业从过去的单一链状向生态网络 进行演变。在此基础之上,'新四 化'推动的其实不仅仅是单一产 业的变革,而是制造业、电子通讯

业、互联网业等产业的融合发 展。现在的互联网企业、智能产 业也正在加入到这一生态网络之 中,将产业格局进一步打开。主 机厂应该以更加开放的态度和其 他产业的优秀企业进行合作共 赢。"近日,在《中国经营报》触角 学院"解码商业公开课"子栏目 "零观汽车"举办的主题为"洞见 科技,解读智能汽车新机遇"嘉宾 对话中,麦肯锡全球董事合伙人 方寅亮如是评论传统车企与科技 公司之间的跨界联合。这样的声 音在汽车产业界并不少见。

传统车企博弈新能源赛道

一场关于电动化、智能化的"汽 车革命"正在如火如荼地进行中。

日前,大众汽车集团在沃尔夫 斯堡举行了2022年度线上媒体发 布会,在这场发布会上,大众汽车 集团方面宣布,将投资20亿欧元, 紧邻沃尔夫斯堡主工厂建设一座 流程优化的新工厂,生产基于SSP (Scalable Systems Platform)平台打 造的第一款车型——Trinity。工 厂将采用领先的创新生产方式,并 实现二氧化碳净零排放,未来将与 特斯拉 Giga Berlin 工厂进行竞争。

与此同时,大众汽车集团还 将投资8亿欧元建设SSP平台的 研发中心。大众汽车集团CEO迪 斯在发布会上称,SSP平台未来将 成为集团唯一的生产平台,用于 生产纯电动汽车并实现高级别自 动驾驶功能。

"要加速向电动化和数字化转 型,否则将重蹈诺基亚在智能手机 领域的覆辙。"2020年1月,迪斯在 大众汽车集团全球董事会上曾说 出这样的名句。作为一家传统汽

车巨头,大众汽车集团必须完成向 电动化、智能化转型的这惊人一 跃,这条路虽然充满荆棘,但大众 汽车集团的决心却相当坚定。

近日,大众(安徽)首席技术 官吕尔曼在接受媒体采访时谈 道:"在人工智能、软件开发等方 面,我们非常愿意与本土合作伙 伴一起开发未来的市场。"可以看 到,在智能电动车领域,大众在试 图寻找更多的可能。

与大众汽车集团一样,福特汽 车(NYSE:F)作为传统汽车企业, 也面临向电动化、智能化转型的考 验。3月2日,福特汽车(NYSE:F) 宣布将拆分电动汽车和燃油车。 此前外界曾猜测,福特会将电动汽 车业务从现有架构中拆分,独立运 营并上市。记者注意到,在拆分业 务的同时,福特汽车同时调高了电 动汽车销量目标。福特汽车希望, 到2026年,电动汽车产能达到200 万辆;到2030年,电动汽车占据其 新车销售一半。

记者还注意到,今年1月底,雷

诺-日产-三菱联盟(以下简称"联 盟")亦制定了2030共同发展路线 图,欲进行共同投资。联盟计划未 来五年,在电动化领域投资230亿 欧元(约合1669亿人民币),获得加 速发展。同时计划到2030年,推出 35款全新纯电动车型。

实际上,不仅传统车企,当前 整个汽车产业正在向电动化、智 能化加速转轨,而为加速电动化、 智能化等进程,车企之间的竞争 已日趋激烈。

值得关注的是,在汽车电动 化、智能化"军备竞赛"中,有三种 力量交汇在其中:一是以特斯拉、 蔚来、小鹏、理想为代表的有一定 积累的造车新势力;二是加速人局 的新科技企业,如小米集团、百度、 华为、鸿海科技集团,以及潜在可 能入局的公司,如苹果等;三是传 统车企觉醒后,加速智能电动领域 的投资和产品投放。目前造车新 势力、科技巨头等正积极参与全球 汽车智能化进程,而传统车企的布 局则相对缓慢。特斯拉2021年全 球销量已逼近100万辆,并宣称 2030年迈上2000万辆的台阶。"蔚 小理"等造车新势力也来势汹汹, 不断"攻城略地"。百度、小米、苹 果、华为等科技企业也动作频频。 "船大难掉头",焦虑的传统车企渴 望破解当下困局。

面对眼前的棋局,除了在企 业内部大力推行电动化、智能化 战略外,越来越多的传统车企选 择与科技公司进行跨界合作,以 取长补短。

据悉,目前上汽已与阿里合作 打造斑马网络和智己电动车,吉利 与腾讯、百度等企业皆有合作。北 汽蓝谷亦与华为、百度在智能化电 动化领域展开合作。今年2月,有 媒体报道称,大众汽车集团正与华 为公司进行谈判,有意以数十亿欧 元收购华为的自动驾驶部门或达 成合作。3月4日,本田技研工业 株式会社与索尼集团公司宣布,双 方计划成立一家合资公司,通过新 公司共同开发和销售高附加值的 纯电动汽车。

与科技公司共舞

汽车智能化正在从底层颠覆 汽车产业格局,这样的发展新环 境,催生了科技企业纷纷进场,以 及传统车企与科技企业走向合作 的新态势。

今年2月底,中国电动汽车百 人会发布的《跨界融合与汽车产 业新力量》课题报告显示,互联 网、ICT等跨界新力量基于既有的 思维、技术、产品、业务等方面的 优势,正沿着汽车品牌商、汽车供 应商、汽车生产商三条路径大举 进入汽车产业,推动我国汽车产 业技术变革和转型升级。

"智能网联电动汽车时代,是 一场真正的百年未有之大变革, 是1.0机械时代向2.0智能时代的 进化。在此背景下,传统车企面 临的共同话题是如何越过这场数 字化鸿沟。而面临这个鸿沟,用 户会有新的需求,需要车企去解 决,比如智能驾驶辅助出行服务 的需求、整车数字化的需求等。 这些都需要汽车企业去解决,但 解决这些数字化需求,并不是传 统车企的强项,这就需要更多的 互联网、科技企业加入,需要资 本、研发、技术、互联网科技企业 等共同来解答这个难题。"在"洞 见科技,解读智能汽车新机遇"嘉 宾对话中,北汽蓝谷(北汽新能 源)品牌公关总监王刘芳从车企 的角度,回应了业内外关注的车 企与科技公司走向合作的这一焦 点话题。

王刘芳认为,"新四化"时代 的智能汽车,已不仅仅是专注制 造技术的传统机电平台,更是融 合三电核心技术、智能平台架构、 智能辅助驾驶、智能网联、互联网 大数据技术的超级智能化终端平 台,汽车主机厂必须转变运营思 维,通过全产业链的创新合作,聚 合产业链各领域的技术优势,以 构建符合汽车智能化时代需求的

产业链生态。

据悉,在汽车智能化这个赛 道上,北汽蓝谷已与华为、百度等 科技企业展开双线布局。其中,自 2017年至今,北汽蓝谷与华为4年 里已4次签署合作协议,不断深化 双方合作。双方联合设立"1873戴 维森创新实验室",以高度协同发 展模式,共同打造具备行业领先优 势的世界级智能电动汽车。

"在当前复杂多变的情况之 下,主机厂应该以更加开放的态度 和其他产业的优秀企业进行合作 共赢,而在此过程中也需要根据市 场的快速变化不断调整策略。"在 "洞见科技,解读智能汽车新机遇" 嘉宾对话中,方寅亮说道。

诚然,对于汽车产业而言,当 前物联网、大数据、云计算、人工 智能等新技术正在驱动汽车产业 全面重构。与方寅亮的观点不谋 而合,清华大学二级教授、车辆与 运载学院长聘教授宋健亦认为, 科技公司与车企之间应是合作和 互相促进的关系。

"跨界融合相比于各自封闭发 展具有明显的优势。"今年2月,中 国汽车工业咨询委员会主任、北汽 集团原董事长、中国电动汽车百人 会理事安庆衡对记者表示。记者 注意到,《跨界融合与汽车产业新 力量》课题报告指出,"建议整车企 业与科技企业等强强联合,共同加 速产业创新升级,如合力构建共享 化研发和制造平台,将单体优势转 化为体系优势。"

业内人士认为,科技企业通 过赋能传统汽车产业,将"技术" 基因带入汽车领域,能够支撑中 国汽车智能化高速发展。安庆衡 呼吁,汽车产业要认清形势,应采 取实际行动,积极拥抱跨界汽车 企业,加强跨界联盟。"大家发挥 优势,各取所长,促进融合,才能 构筑我国汽车产业新优势。"